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Opis egzaminu 6smoklasisty z biologii

WSTEP
Biologia jest jednym z przedmiotéw do wyboru na egzaminie dsmoklasisty.

Egzamin ésmoklasisty z biologii sprawdza, w jakim stopniu uczen szkoty podstawowej spetnia
wymagania okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego dla szkoty

podstawowe.

Informator prezentuje przyktadowe zadania egzaminacyjne (wraz z rozwigzaniami) oraz
odnosi je do wymagan podstawy programowej. Zadania w Informatorze nie ilustrujg wszystkich
wymagan z zakresu biologii okreslonych w podstawie programowej, nie wyczerpujg rowniez
wszystkich typéw zadan, ktére mogg wystgpi¢ w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja
wszystkich wymagan ogolnych i szczegoétowych z podstawy programowej moze zapewni¢
wszechstronne wyksztatcenie uczniow w zakresie biologii i wlasciwe przygotowanie do
egzaminu 6smoklasisty?.

ZADANIA NA EGZAMINIE
W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zaréwno zadania zamkniete, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktdrych uczeh wybiera odpowiedz sposréd podanych. Wsrod
zadan zamknietych znajdg sie m.in.:

e zadania wyboru wielokrotnego

e zadania typu prawda-fatsz

e zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktérych uczeh samodzielnie formutuje odpowiedz. Rozwigzanie

zadania przedstawione przez ucznia powinno obrazowac¢ jego tok rozumowania. Wsrod zadan

otwartych znajdg sie m.in.:

e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zwrotu, fragmentu tekstu lub opisu rysunku
jednym wyrazem lub kilkoma wyrazami

e zadania krotkiej odpowiedzi, wymagajace udzielenia odpowiedzi w postaci petnego zdania
lub dwdch — trzech zdan, sprawdzajace umiejetnosci zwigzane m.in. z argumentowaniem,
wnioskowaniem, wyjasnianiem, formutowaniem opinii.

1 Nauczyciel biologii zobowigzany jest do zrealizowania wszystkich wymagan podstawy programowej przed
egzaminem 6smoklasisty.


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Biologia.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Biologia.pdf
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Zadania egzaminacyjne beda sprawdzaty poziom opanowania nastepujgcych umiejetnosci
opisanych w wymaganiach ogélnych podstawy programowej ksztatcenia ogoélnego:

znajomos¢ réznorodnosci  biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych

planowanie i przeprowadzanie obserwacji oraz doswiadczen; wnioskowanie w oparciu o ich
wyniki

postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrédtowych
rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow biologicznych
znajomos¢ uwarunkowan zdrowia cztowieka

postawa wobec przyrody i sSrodowiska.

W poleceniu do kazdego zadania wystepuje co najmniej jeden czasownik wskazujgcy
czynnosé, jakg powinien wykonac uczen.

W zadaniach zamknietych, w poleceniu, bedg to najczesciej czasowniki takie jak: wybierz,
podkresl, zaznacz, rozstrzygnij.

W zadaniach otwartych bedg to najczesciej czasowniki takie jak: podaj, wymien, okresl, opisz,
rozstrzygnij i uzasadnij, uzasadnij, wyjasnij.

Czasownik | Opis czynnosci Przyktad polecenia Przyklad rozwigzania
podaj Podawanie Podaj nazwe oskrzela
nazwy, liczby, wskazanego na
tytutu itp. rysunku elementu
budowy uktadu
oddechowego.
wymien Wymienianie Wymieh elementy Jama nosowa, gardto, krtan,
czesci budowy, budowy uktadu tchawica, oskrzela, oskrzeliki,
etapéw procesu | oddechowego pecherzyki ptucne.
itp. cziowieka.
Okresl Zwiezte opisanie | Okresl funkcje, jakg Dzieki krtani wydajemy gtos.
istoty petni krtan
zjawiska/funkcji. | u cztowieka.
opisz Przedstawienie Opisz przebieg Z pecherzykéw ptucnych do
kolejnosci wymiany gazowej krwi przenika tlen, a z krwi do
zdarzen / w ptucach. pecherzykow ptucnych —
budowy obiektu dwutlenek wegla.
biologicznego /
przebiegu
procesu itp.
rozstrzygnij | Wybranie Rozstrzygnij, czy Korzystniejsze jest oddychanie
i uzasadnij | jednego sposréd | korzystniejsze dla nosem. W jamie nosowej
CO najmniej cztowieka jest znajdujg sie Sluz i wtoski, ktore
dwoéch wariantow | oddychanie nosem — zatrzymujg zanieczyszczenia
zdarzen czy ustami. pytowe z powietrza. Pyty nie
i podanie Odpowiedz uzasadnij. | przedostajg sig do krtani,
uzasadnienia tchawicy i pecherzykow
wyboru. ptucnych.
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uzasadnij Formutowanie Uzasadnij, podajac Jama nosowa jest wystana
argumentu jeden argument, ze nabtonkiem. Jego niektére
przemawiajgcego | powietrze nalezy komorki wytwarzajg lepki Sluz.
za tezg albo wdychac¢ nosem. Do sluzu przylepiajg sie
przeciw tezie lub zanieczyszczenia pytowe
hipotezie. i drobnoustroje. Dzieki temu nie

przedostajg sie one do
kolejnych odcinkéw drég

oddechowych.

wyjasnij Przedstawienie Wyjasnij, na czym Pod wptywem skurczu miesni
przyczyny polega wdech. miedzyzebrowych i przepony
i skutku oraz objetosc klatki piersiowej,
mechanizmu, a potem ptuc sie zwieksza.
ktory prowadzi W ptucach maleje cisnienie,
od przyczyny do a to powoduje, ze powietrze
skutku. wnika do ptuc.

OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO

Egzamin 6smoklasisty z biologii trwa 90 minut?.

Zadania odwotujg sie do roéznych tresci, sg zréznicowane pod wzgledem sprawdzanych
umiejetnosci, a takze poziomu trudnosci i sposobu udzielania odpowiedzi. Sprawdzajg przede
wszystkim umiejetnosci ztozone, takie jak analiza, poréownywanie, wnioskowanie, uogdlnianie.
Moga wystepowaé pojedynczo lub w wigzkach tematycznych. Odwotujg sie do réznych
obszarow i roznorodnej tematyki, a takze — do zréznicowanych materiatéw zrédtowych, w tym:
tekstow, tabel, materiatu ilustracyjnego, schematow i danych statystycznych.

Liczbe zadan oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za poszczegdélne rodzaje zadan
przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadan | Liczba zadan taczna I',CZba Udziat w wyniku sumarycznym
punktow
zamkniete 11-15 ok. 17 ok. 50%
otwarte 7-10 ok. 17 ok. 50%
RAZEM 18-25 34 100%

2 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku ucznidéw ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi,
w tym niepetnosprawnych, oraz w przypadku cudzoziemcow. Szczegdty sg okreslane w Komunikacie dyrektora
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegétowych sposobow dostosowania warunkéw i form
przeprowadzania egzaminu 6smoklasisty w danym roku szkolnym.
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ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete i zadania otwarte z luka

Zadania zamkniete i zadania otwarte z lukg sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby
punktow, jaka mozna uzyskaC za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi
zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna albo odpowiedz niepeina.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

Za rozwigzanie zadania otwartego krotkiej odpowiedzi mozna otrzymac od 0 do 2 punktow.
Zasady oceniania bedg opracowywane odrebnie dla kazdego zadania. Za kazde poprawne
rozwigzanie, inne niz opisane w zasadach oceniania, mozna przyzna¢ maksymalng liczbe
punktéw, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne z poleceniem i warunkami
zadania.
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2. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

liczbe punktow mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania)
wymagania ogolne i szczegotowe, ktére sg sprawdzane w tym zadaniu

zasady oceniania rozwigzan zadan

poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.

Biologia i chemia komérki

Zadanie 1. (0-2)

Podczas lekcji uczniowie dostali dwa identyczne zestawy sktadajgce sie z 8 karteczek, na
ktorych zapisano cechy roznych form materii badanych przez biologow. Te informacje
uczniowie mieli wykorzystaé do wskazania cech wiruséw, a takze — do okreslenia cech
wspolnych dla bakterii i komorek roslinnych.

ppa organizmem 4. ma Mitochongrig 6. ma btone komoérkowg

5. zawiera kwas nukleinowy
2. ma sciane komorkowg
7. oddycha

morkowe

igdro ko
3. ma jad 8. nie ma budowy komoérkowej

Ktére z zapisanych cech sg charakterystyczne dla wiruséw, a ktére cechy sg wspéine
dla bakterii i komérek roslinnych? Wybierz i wpisz wilasciwe numery karteczek
w wykropkowane miejsca.

CECNY WITUSOW — .

Cechy wspdlne bakterii i KoOmOrek roslinNyCh — ...

Wymagania ogélne

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow zrédtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczng.

Wymagania szczegétowe
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
5) poréwnuje budowe komorki bakterii, roslin [...], wskazujgc cechy umozliwiajgce ich
rozréznienie.



10 Informator o egzaminie 6smoklasisty z biologii od roku szkolnego 2021/2022

Il. Roéznorodnosé zycia.
1. Klasyfikacja organizmoéw. Uczen:
2) przedstawia charakterystyczne cechy organizmow pozwalajgce przyporzadkowac je
do jednego z odpowiedniego krélestwa.
2. Wirusy — bezkomoérkowe formy materii. Uczen:
1) uzasadnia, dlaczego wirusy nie sg organizmami.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne zidentyfikowanie cech charakterystycznych dla wiruséw i cech wspodlnych
bakterii i komérek roslinnych.

1 pkt — poprawne zidentyfikowanie cech charakterystycznych dla wiruséw lub cech wspélnych
bakterii i komorek roslinnych.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Cechy wirusow: 1, 5, 8.
Cechy wspolne bakterii i komoérek roslinnych: 2, 5, 6, 7.

Zadanie 2. (0-1)
Zaobserwowano, ze np. u biegaczy i kolarzy w komoérkach miesniowych nastepuje wzrost
liczby i wielkosci mitochondriow w poréwnaniu z osobami nieuprawiajgcymi sportu.

Na podstawie: www.wiz.pl

Wyjasnij, dlaczego w komérkach miesniowych biegaczy obserwuje sie opisane zmiany.
W odpowiedzi uwzglednij funkcje mitochondriow.

Wymaganie ogolne

I. Znajomos¢ réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzgce w wybranych organizmach [...].

Wymaganie szczegbétowe
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
4) [...]rozpoznaje ([...]) podstawowe elementy budowy komorki ([...] mitochondrium [...])
i przedstawia ich funkcje.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do roli mitochondriéw w komérkach.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

« Biegacze i kolarze potrzebujg wiecej energii, ktéra jest przetwarzana w licznych
mitochondriach ich komadrek miesniowych.

« Osoby uprawiajgce sport potrzebujg wiecej energii i dlatego w miedniach pojawia sie wiecej
mitochondriéw, ktdre sg zrédtem energii.

« Im wiecej mitochondriow w komadrkach, tym wiecej energii dla mie$ni sportowcéw.

Zadanie 3. (0-1)

Na rysunkach przedstawiono dwie — réznigce sie budowg — komorki wolno zyjgcych
organizméw jednokomorkowych. Obie majg struktury umozliwiajgce im aktywne poruszanie
sie. Te struktury oznaczono na rysunkach literg X.

Komoérka 1. Komorka 2.

Na podstawie: J. Lovelock, The Ages of Gaia: A biography of our living earth (2nd edition),
Oxford University Press, Nowy Jork 1995.

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Obecnos¢ struktury A w komérce 1. oraz jej brak w komorce 2. pozwala P .
stwierdzi¢, ktéra z nich jest komorkg bakterii.

Struktura oznaczona literg B wystepuje tylko w komaorkach organizmow b F
cudzozywnych.

Wymagania ogolne

I. Znajomos¢ réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych. Uczen:
1) [...] porzadkuje i rozpoznaje organizmy;
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzgce w wybranych organizmach [...].
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Wymagania szczegétowe
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
4) [...] rozpoznaje ([...] na schemacie [...]) podstawowe elementy budowy komorki ([...]
jadro komorkowe, chloroplast [...]) i przedstawia ich funkcje.
Il. Roéznorodnosé zycia.
1. Klasyfikacja organizmoéw. Uczen:
2) przedstawia charakterystyczne cechy organizmow pozwalajgce przyporzadkowac je
do jednego z odpowiedniego krélestwa.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PF

Zadanie 4. (0-1)
Na schemacie zilustrowano proces fotosyntezy. Literami A—D oznaczono substraty i produkty
tego procesu.

u o
Q
G promieniowanie
stoneczne
o
0
B

Na podstawie: socratic.org/questions/what-material-do-plants-make-during-photosynthesis

Uzupetnij tabele. Wpisz w wyznaczone miejsca oznaczenia literowe tych substancji,
ktére sa substratami fotosyntezy, i podaj ich nazwy.

Oznaczenie literowe Nazwa substancji

Substraty
fotosyntezy
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Wymaganie ogodlne

I. Znajomosé réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia [...] procesy biologiczne zachodzgce w wybranych organizmach [...].

Wymaganie szczegétowe
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
6) przedstawia istote fotosyntezy jako jednego ze sposobow odzywiania sie organizmoéw
(substraty [...]) [...]-

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli — wpisanie we wiasciwe miejsca wszystkich oznaczeh
literowych substratéow fotosyntezy wskazanych na schemacie i poprawnych ich nazw.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Oznaczenie literowe Nazwa substancji
Substraty B tlenek wegla(1V) / ditlenek wegla / dwutlenek wegla
fotosyntezy D tlenek wodoru / woda
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Zadanie 5. (0-2)
Rdestnica jest rosling wodng. W celu pokazania zaleznosci miedzy natezeniem Swiatta
a intensywnoscig fotosyntezy obserwowano — w czasie 5 minut — i liczono odrywajgce sie od
powierzchni rdestnicy pecherzyki gazu, przy réznych odlegtosciach lampy od akwarium
z rdestnicg. Lampa nie generowata ciepta.

5.1.

liczba pecherzykow

liczba pecherzykow

pecherzyki

gazu rdestnica

lampa odsuwana
w odstepach 10 cm

10

20 30 40 50

linijka

Na podstawie: igcse-biology-2017.blogspot.com

Na ktérym wykresie przedstawiono wynik przeprowadzonej obserwacji, jezeli

przyjmiemy, ze liczba

wydzielanych pecherzykéw gazu

odzwierciedla

intensywnos¢ fotosyntezy? Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A.

A
5
c
£ .
0
>
o2 n
© m
= [ -

odlegtos$¢ lampy od akwarium, cm

C.

A
- = "
> |
c
£ o
0
=)
ol "
(&)
2

odlegto$¢ lampy od akwarium, cm

B.

liczba pecherzykéw
w ciggu 5 minut

»
L

odlegtosé lampy od akwarium, cm

w ciggu 5 minut

liczba pecherzykdéw

»
L

odlegtos¢ lampy od akwarium, cm
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Wymaganie ogodlne

Il. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji oraz doswiadczen; wnioskowanie w oparciu
o ich wyniki. Uczen:
3) analizuje wyniki [...].

Wymaganie szczegétowe
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
6) [...] planuje i przeprowadza doswiadczenie wykazujgce wptyw wybranych czynnikow na
intensywnosc¢ procesu fotosyntezy.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A

5.2. Podaj nazwe gazu wydzielanego przez rdestnice i okresl, na czym polega jego
znaczenie w przyrodzie.

N F= VAT o T V4 U TSRO PPPPPPT
ZNACZENIE W PIZYTOUZIE: .ovtuuiiiiieee e et iee e e e e e ettt iee e e e e e e e e e ettt e e s e eeaeseeaataa s aaeeaaeesasssnnsaaeaaeeennnes

Wymaganie ogdélne
I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzgce w wybranych organizmach
i w Srodowisku.

Wymaganie szczegbétowe
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
6) przedstawia istote fotosyntezy jako jednego ze sposobdw odzywiania sie organizméw

(I...] produkty [...]) ...

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy gazu i okreslenie jego znaczenia w przyrodzie.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
« Nazwa gazu: Tlen.
Znaczenie w przyrodzie: umozliwia oddychanie tlenowe.
o Nazwa gazu: O..
Znaczenie w przyrodzie: oddychanie tlenowe.
« Tlen jest substratem oddychania tlenowego.
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Zadanie 6. (0-1)

Proces fermentacji alkoholowej zachodzi w obecnosci sacharozy (tzw. cukru spozywczego),
ktora jest rozktadana przez komorki drozdzy na glukoze i fruktoze dzieki dziataniu
specyficznego biatka — inwertazy. Aby sprawdzi¢, czy oddychanie drozdzy zalezy od rodzaju
dostepnego dla nich cukru, przeprowadzono doswiadczenie, ktérego wyniki przedstawiono
w tabeli.

zzlsjtr::vi. Obecnosé drozdzy Rodzaj cukru dxfﬁves:zﬁn«;;a
1 nie sacharoza nie
2 tak sacharoza tak
3 tak glukoza tak
4 tak fruktoza tak

Na podstawie wynikow doswiadczenia ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P,
jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

Wydzielanie dwutlenku wegla swiadczy o tym, ze zachodzi fermentacja P E
alkoholowa.

Do przeprowadzania fermentacji drozdze mogg wykorzystywac¢ kazdy

z trzech cukrow badanych w doswiadczeniu.

Wymaganie ogélne

Il. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji oraz doswiadczen; wnioskowanie w oparciu
o ich wyniki. Uczen:
3) analizuje wyniki i formutuje wnioski.

Wymaganie szczegbétowe
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:

7) przedstawia [...] fermentacje jako sposob wytwarzania energii potrzebnej do zycia
(substraty, produkty i warunki przebiegu proceséw) oraz planuje i przeprowadza
doswiadczenie wykazujgce, ze podczas fermentacji drozdze wydzielajg dwutlenek
wegla.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 17

Réznorodnosé form zycia i ich funkcjonowanie

Zadanie 7. (0-2)
Janek przeczytat komunikat, ze w kapieliskach |
Tréjmiasta pojawity sie sinice. Wiekszos¢
kgpielisk zostata zamknieta. Woda jest metna
i sinozielona. Chtopiec dowiedziat sie, ze sinice
to organizmy jednokomérkowe, zawierajgce
w cytoplazmie  kolistg czgsteczke  DNA,
rozmnazajgce sie wytgcznie przez podziat
komérki. Przez niektére z nich sg wytwarzane
toksyny szkodliwe dla cztowieka.

Na podstawie: dziennikbaltycki.pl

7.1. Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby powstal poprawny opis dotyczacy sinic.
Podkresl w kazdym nawiasie wiasciwe okreslenie.

Sinice sg zaliczane do (bakterii / roslin), poniewaz (nie majg jagdra komérkowego / prowadzg
fotosynteze).

Wymaganie ogdélne
I.  Znajomosé réznorodnosci biologicznej i podstawowych proceséw biologicznych. Uczeh:
1) [...] rozpoznaje organizmy.

Wymaganie szczegoétowe
Il. Roéznorodnoéé zycia.
1. Klasyfikacja organizmoéw. Uczen:
2) przedstawia charakterystyczne cechy organizméw pozwalajgce przyporzadkowac je
do jednego [...] krolestwa.

Zasady oceniania
1 pkt — podkreslenie dwoch poprawnych okreslen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Sinice zaliczane sg do (bakterii / roslin), poniewaz (nie_majg jadra komdérkowego / prowadzg
fotosynteze).

7.2. Wyjasnij, dlaczego kapiel w takiej wodzie moze by¢ niebezpieczna dla cztowieka.
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Wymaganie ogodlne

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw biologicznych.
Uczen:
2) przedstawia opinie i argumenty zwigzane z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

Wymaganie szczegoétowe
Il. Roéznorodnosé zycia.
3. Bakterie — organizmy jednokomodrkowe. Uczen:
5) wyjasnia znaczenie bakterii w przyrodzie i dla cztowieka.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie szkodliwosci sinic dla czlowieka, uwzgledniajgce dziatanie
wytwarzanych przez nie toksyn.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Toksyny sinic mogg by¢ przyczyng choréb skérnych.

« Potkniecie wody z sinicami moze powodowac dolegliwosci ze strony uktadu pokarmowego.

« Sinice sg szkodliwe, poniewaz wydzielane przez nie substancje mogg dziata¢ podrazniajgco
na oczy.

Zadanie 8. (0-1)

Pantofelek wytwarza wodniczke pokarmowg, w ktoérej trawi pokarm. Przebieg tego procesu
sktada sie z kilku etapéw, podobnie jak ma to miejsce w przewodzie pokarmowym cztowieka.
Powstanie wodniczki pokarmowe;j i jej wedrowke w komadrce pantofelka zilustrowano i opisano
na schemacie.

'—w— A Literg A oznaczono etap pobierania pokarmu i tworzenia
CoNe

por B pecherzyka, a literg B etap trawienia, gdy wnetrze
b il pecherzyka ulega zakwaszeniu.

: Literg C oznaczono etap, gdy pecherzyk jest wypetniony
Y ; niestrawionymi resztkami pokarmu, ktére nastepnie sag
¥ usuwane poza komorke po potagczeniu pecherzyka
Z btong komérkowg — litera D.

Na podstawie: pl.wikipedia.org/wiki/Pantofelek

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Etap B przypomina procesy zachodzgce w zotgdku czlowieka. P F

Etap D przypomina proces oddawania katu przez cztowieka. P F
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Wymaganie ogodlne
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw biologicznych.
Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

Wymagania szczegbétowe
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
8) przedstawia czynnosci zyciowe organizmow.
Il. Ro6znorodnos$¢ zycia.
4. Protisty — organizmy o réznorodnej budowie komorkowej. Uczen:
2) przedstawia wybrane czynnosci zyciowe protistow ([...] odzywianie [...]).
[ll. Organizm cztowieka.
4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie. Uczeh:
1) rozpoznaje ([...] wedtug opisu itd.) elementy uktadu pokarmowego; przedstawia ich
funkcje oraz okresla zwigzek budowy tych elementow z petniong funkcja.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
PP
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Zadanie 9. (0-3)
Na ponizszych zdjeciach przedstawiono fragmenty trzech tkanek roslinnych obserwowanych
pod mikroskopem.

Zdjecie 1.

Na podstawie: www.sciencephoto.com

9.1. Podaj nazwe tkanki przedstawionej na zdjeciu 1. oraz napisz, w jakim organie
rosliny mozna ja znalez¢.

Wymagania ogélne

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrédtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje [...] graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczna.

Wymaganie szczegoétowe
II. Réznorodnosé zycia.
5. Réznorodnosé i jednosé roslin:
1) tkanki roslinne — uczen [...] rozpoznaje ([...] na zdjeciu [...]) tkanki roslinne [...] ([...]
migkiszowa [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna nazwa tkanki i organu, w ktérym wystepuje.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzania
« tkanka miekiszowa — wystepuje w lisciach
« tkanka asymilacyjna — wystepuje w todygach zielnych

9.2. Okresl, jaka funkcje petni tkanka przedstawiona na zdjeciu 2.

Wymagania ogélne

[ll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrodtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacije [...] graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczna.
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Wymaganie szczegoétowe
Il. Ro6znorodnos$¢ zycia.
5. Réznorodnosé i jednosé roslin:
1) tkanki roslinne — uczen [...] rozpoznaje ([...] na zdjeciu [...]) tkanki roslinne [...] ([...]
wzmacniajgca [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne okreslenie funkcji tkanki.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzania
« usztywnia rosline
« wzmacnia konstrukcje rosliny

9.3. Podaj, jaki proces biologiczny jest widoczny w komérkach tkanki przedstawionej
na zdjeciu 3., ale nie zachodzi juz w komérkach tkanek pokazanych na zdjeciach
1.i2.

Wymagania ogolne

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow zrédtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacije [...] graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczng.

Wymagania szczegbétowe
Il. Roéznorodnos¢ zycia.
5. Roéznorodnosé i jednosc roslin:
1) tkanki roslinne — uczen [...] rozpoznaje ([...] na zdjeciu [...]) tkanki roslinne [...] (tkanka
tworcza).
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
8) przedstawia czynno$ci zyciowe organizmow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne nazwanie procesu zachodzgcego w komérkach tkanki.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazania

e mitoza

e podziat komorki

« podziat mitotyczny



22 Informator o egzaminie 6smoklasisty z biologii od roku szkolnego 2021/2022

Informacje do zadan 10.i 11.

Bartek przeczytat w podreczniku, ze nasiona nie wykietkujg w warunkach beztlenowych. Aby
to sprawdzi¢, wykonat doswiadczenie. Przygotowat 2 zestawy doswiadczalne i oznaczyt je
numerami | oraz Il. Kazdy z zestawow sktadat sie z 5 ptaskich szalek. Do kazdej szalki wysiat
takg samg liczbe nasion jednej rodliny. W zestawie | kazdg z szalek szczelnie owinagt
przezroczystg folig. W zestawie Il wszystkie szalki pozostawit odkryte. Nasionom we
wszystkich szalkach zapewnit taki sam dostep do Swiatta i wody. Doswiadczenie trwato 5 dni.
W zestawie | Bartek zaobserwowat kilka obumartych siewek, a wigkszo$¢ nasion nie
wykietkowata. W zestawie |l nasiona kietkowaty we wszystkich szalkach.

Zadanie 10. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji sformutuj wniosek odnoszacy sie do
wynikow tego doswiadczenia.

Wymaganie ogodlne

Il. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji oraz doswiadczen; wnioskowanie w oparciu
o ich wyniki. Uczen:
3) analizuje wyniki i formutuje wnioski.

Wymaganie szczego6towe
Il. Réznorodnos¢ zycia.
5. Réznorodnos¢ i jednosé roslin:
5) rosliny okrytonasienne — uczen:
g) planuje i przeprowadza do$wiadczenie wykazujgce wplyw wybranego czynnika
srodowiska ([...] dostep tlenu [...]) na proces kietkowania nasion.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie sformutowany wniosek odnoszacy sie do warunkéw kietkowania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

+ Tlen jest konieczny dla kietkowania nasion badanej rosliny.

» Dostep do powietrza jest niezbedny dla kietkowania nasion tej rosliny.
+ Brak tlenu uniemozliwia kietkowanie nasion badane;j rosliny.
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Zadanie 11. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposréd 1. albo 2.

Prébg kontrolng w przedstawionym doswiadczeniu byt

w tym zestawie nasiona kietkujg w obecnosci
A. | zestaw I, 1. . L
badanego czynnika, jakim jest tlen.
poniewaz - - —
ograniczono w nim dostepnos¢ tlenu, co pozwala
B. | zestaw I, 2. .. , . ,
wykazac jego wptyw na wynik doswiadczenia.

Wymaganie ogodlne

Il. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji oraz doswiadczen; wnioskowanie w oparciu
o ich wyniki. Uczen:
2) okresla warunki doswiadczenia, rozréznia prébe kontrolng [...].

Wymaganie szczegbétowe
Il. Roéznorodnos¢ zycia.
5. Roéznorodnosé i jednosc roslin:
5) rosliny okrytonasienne — uczen:
g) planuje i przeprowadza do$wiadczenie wykazujgce wplyw wybranego czynnika
srodowiska ([...] dostep tlenu [...]) na proces kietkowania nasion.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Bl

Zadanie 12. (0-1)
Uczniowie chcieli okreslic wptyw roznych temperatur na kietkowanie nasion gryki zwyczajnej.
Przeprowadzili doswiadczenie, a jego wyniki zapisali w tabeli.

Czas % wykietkowanych nasion
kietkowania W temperaturze
(dni) 12 °C 19°C 24 °C
1 0 1 9
2 13 67 61
3 62 79 69

Na podstawie: M. Horbowicz i in., Pamietnik Putawski 129, 2009.

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli sformutuj wniosek dotyczacy wplywu
temperatury na szybkos¢ kietkowania nasion gryki zwyczajnej.
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Wymaganie ogodlne

Il. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji oraz doswiadczen; wnioskowanie w oparciu
o ich wyniki. Uczen:
3) analizuje wyniki i formutuje wnioski.

Wymaganie szczegétowe
Il. Roéznorodnosé zycia.
5. Réznorodnos¢ i jednosé roslin:
5) rosliny okrytonasienne — uczen:
g) planuje i przeprowadza dos$wiadczenie wykazujgce wpltyw wybranego czynnika
srodowiska (temperatura [...]) na proces kietkowania nasion.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne sformutowanie wniosku, zawierajgce odniesienie do temperatury.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Zaréwno zbyt niska, jak i zbyt wysoka temperatura hamuje kietkowanie nasion gryki
zwyczajnej.

« Kietkowanie nasion gryki zwyczajnej zachodzi efektywniej w umiarkowanej temperaturze.

« Niska temperatura opéznia proces kietkowania gryki zwyczajnej.

Zadanie 13. (0-1)
Roslina, ktérej fragment zilustrowano ponizej, jest szeroko wykorzystywana w przemysle,

np. w produkcji mebli. To gatunek, ktéry dobrze znosi ubogie gleby, a po 10 latach osigga
wysokos¢ nawet 3 metrow.

Na podstawie: https://plantfacts.osu.edu

Podaj nazwe tej rosliny i jedna ceche, ktéra sprzyja jej przemystowemu wykorzystaniu.

INBZWA FOSIINY . ettt
Gl

Wymaganie ogélne

I. Znajomosé roéznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy.
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Wymagania szczegoétowe

Il. Ro6znorodnos$¢ zycia.

5. Réznorodnos¢ i jednosé roslin:
4) rosliny nagonasienne — uczeh:
b) rozpoznaje przedstawicieli rodzimych drzew nagonasiennych;
c) wyjasnia znaczenie roslin nagonasiennych [...] dla cztowieka.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna nazwa rosliny i jednej cechy, dzieki ktorej jest wykorzystywana w przemysle.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Nazwa — sosha / sosna zwyczajna / Pinus / Pinus sylvestris

Cecha: szybki wzrost / wzrost na ubogiej glebie / niewielkie wymagania co do gleby / duzy
przyrost drewna w krétkim czasie / drewno tego drzewa jest dobrej jakosci

Zadanie 14. (0-1)

Na zdjeciach przedstawiono pokroj lisci kilkku drzew, ktore mozna spotkaé w lasach lub
parkach.

Uwaga: Nie zachowano proporcji wielko$ci liSci.

C

Na podstawie: pl.wikipedia.org

Przyporzadkuj pokrdj lisScia do drzewa, z ktérego ten lis¢ pochodzi. Obok nazwy drzewa
wpisz wlasciwg litere oznaczajaca jego lis¢.

Wymaganie ogélne

I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
1) opisuje, porzgdkuje i rozpoznaje organizmy.

Wymaganie szczegbétowe
Il. Roéznorodnosé zycia.
5. Réznorodnosé i jednosé roslin:
5) rosliny okrytonasienne — uczen:
i) rozpoznaje przedstawicieli rodzimych drzew lisciastych.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne przyporzgdkowanie wszystkich lisci do drzew.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
dagb-C grab - A klon-D lipa—B

Zadanie 15. (0-2)

Dzdzownice ziemne przedstawione na rysunku
nalezg do pier$cienic. Zyjg w glebie i zywig sie
obumartymi szczgtkami roslin. W ciggu dnia
potrafig zjes¢ ilos¢ pokarmu przekraczajgca
polowe masy ich ciata. Stwierdzono, ze gleba,
w ktorej zyjg te pierscienice, jest urodzajna.

Na podstawie: www.educatamente.org/laboratori.php

Uzasadnij, odnoszac sie do trybu zycia i odzywiania sie dzdzownic, ze te zwierzeta
przyczyniaja sie do urodzajnosci gleby. Podaj dwa argumenty.

Wymaganie ogolne

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw biologicznych.
Uczen:
2) przedstawia opinie i argumenty zwigzane z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

Wymaganie szczegbétowe
Il. Ro6znorodnosc¢ zycia.
7. Réznorodnosc i jednosé Swiata zwierzat:
5) pierscienice — uczen:
C) wyjasnia znaczenie pierscienic w przyrodzie i dla cztowieka.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie zaréwno do trybu zycia, jak i do odzywiania sie
dzdzownic.

1 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do trybu zycia lub do odzywiania sie dzdzownic.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Dzdzownica drazy korytarze, dzieki czemu odbywa sie napowietrzanie gleby.
Poniewaz dzdzownice odzywiajg sie szczgtkami roslin, przyczyniajg sie do tworzenia
prochnicy.

« W glebie bedzie wiecej powietrza, gdy dzdzownica drgzy korytarze.
Dzdzownica zjada szczatki roslinne wraz z glebg. Z tego tworzy sie préchnica.
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Zadanie 16. (0-1)
Na rysunku przedstawiono bezkregowca.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposréd 1., 2. albo 3.

Zwierze przedstawione na rysunku jest

1. | trzy czesci ciata.
A. | skorupiakiem, y czgscl cl

poniewazma | 2, | cztery pary odnézy krocznych.

B. | pajeczakiem,

3. cztonowane odnodza.

Wymaganie ogodlne

I. Znajomosé réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy.

Wymagania szczegotowe
Il. Réznorodnos¢ zycia.
7. Réznorodnosc i jednosé sSwiata zwierzat:
6) stawonogi — uczen:
a) przedstawia [...] cechy morfologiczne [...] skorupiakow, [...] pajeczakow [...],
8) réznorodnosé zwierzat bezkregowych — uczen identyfikuje nieznany organizm [...] na
podstawie jego cech morfologicznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B2
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Zadanie 17. (0-2)
Na rysunkach przedstawiono zwierzeta kregowe nalezgce do roznych grup kregowcow.
Uwaga: Nie zachowano proporcji wielkoSci zwierzat.

Wymaganie ogdélne
I.  Znajomos$c¢ roznorodnosci biologicznej [...]. Uczen:
1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy.

Wymaganie szczegoétowe
Il. Roéznorodnoéé zycia.
7. Roznorodnosé i jednosc swiata zwierzat.
13) ssaki — uczen:
b) dokonuje obserwacji przedstawicieli ssakéw (zdjecia, [...] schematy [...]) i przedstawia
ich cechy wspalne [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny wybor trzech oznaczen literowych zwierzgt nalezgcych do ssakéw.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A, C, E (w dowolnej kolejnosci)

17.2. Sposréd wymienionych cech wybierz i zaznacz dwie odrézniajace ssaki od innych
grup kregowcoéw.

cztery pary konczyn
gruczoty mleczne

ciato pokryte wtosami
pieciopalczaste konczyny
ogon

moowz»
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Wymaganie ogodlne
I.  Znajomos¢ réznorodnosci biologicznej [...]. Uczen:
1) opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy.

Wymagania szczegétowe
Il. Ro6znorodno$é zycia.
7. Réznorodnosc i jednosé Swiata zwierzat.
13) ssaki — uczen:
b) dokonuje obserwacji przedstawicieli ssakow (zdjecia, filmy, schematy, okazy naturalne
w terenie, itd.) i przedstawia ich cechy wspdlne [...].
14. r6znorodnos¢ zwierzat kregowych — uczen:
a) identyfikuje nieznany organizm jako przedstawiciela jednej z gromad kregowcow [...]
na podstawie jego cech morfologicznych.

Zasady oceniania
1 pkt — wybor dwoch poprawnych cech.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
BC
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Organizm cztowieka i jego funkcjonowanie. Homeostaza.

Zadanie 18. (0-1)
Czerniak jest czesto spotykanym nowotworem skéry. Rozwija sie z komorek wytwarzajgcych

barwnik — melanine, ktéra chroni komérki przed promieniowaniem UV.

Podaj dwa rézne przyklady dziatan, ktére mozna podjaé, aby zmniejszyé ryzyko
zachorowania na czerniaka.

Wymaganie ogolne
V. Znajomos¢ uwarunkowan zdrowia cztowieka. Uczen:
1) analizuje zwigzek miedzy wtasnym postepowaniem a zachowaniem zdrowia [...].

Wymagania szczegbétowe
[ll. Organizm cztowieka.
2. Skora. Uczen:
4) podaje przyktady choréb skory ([...] czerniak) oraz zasady ich profilaktyki;
5) okre$la zwigzek nadmiernej ekspozycji na promieniowanie UV ze zwigkszonym
ryzykiem wystepowania i rozwoju choroby nowotworowej skory.

Zasady oceniania

1 pkt — podanie dwoch roznych poprawnych przyktadow dziatan, ktére zmniejszg ekspozycje
skéry na promieniowanie UV.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzania

« Nalezy stosowac kremy z filtrem.

« Nalezy nosi¢ nakrycie gtowy.

« Nie dopuszczac do poparzenia skéry spowodowanego promieniami UV.
« Nalezy unika¢ opalania sie w solarium.
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Zadanie 19. (0-2)
Ssaki majg kilka rodzajow zebow, réznigcych sie pod wzgledem ksztattu i funkcji, jakg petnia.
Schemat przedstawia ukfad zebdéw w szczece gornej dorostego czlowieka.

19.1. Zaznacz na schemacie siekacze oraz zeby trzonowe. Wstaw znak X we wiasciwe

SUTIVITYILLE

O O gbobdyonD o o o o

Wymagania ogolne

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrédtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczng.

Wymaganie szczegoétowe
lll. Organizm cztowieka.
4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie. Uczen:
2) rozpoznaje (na [...] rysunku [...]) rodzaje zebow oraz okresla ich znaczenie
w mechanicznej obrébce pokarmu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne oznaczenie wszystkich siekaczy i zebéw trzonowych na schemacie.
0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

SEUBAALALAAEEEE

X L D XX XX ] [

19.2. Podaj role, jaka odgrywaja siekacze oraz zeby trzonowe w mechanicznej obrébce
pokarmu.

ROIB SIEKACZY: ...ttt
ROI2 ZEDOW trZONOWYCR: ...ttt eannnee

Wymagania ogolne

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrodtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczna.
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Wymaganie szczegoétowe
[ll. Organizm cztowieka.
4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie. Uczeh:
2) rozpoznaje [...] rodzaje zebow oraz okres$la ich znaczenie w mechanicznej obrébce
pokarmu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie roli siekaczy i zeboéw trzonowych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
Rola siekaczy: chwytanie / odgryzanie / odcinanie kesow /kawatkéw pozywienia / pokarmu.
Rola zebéw trzonowych: rozgniatanie /miazdzenie / rozcieranie pozywienia / pokarmu / kesow.

Zadanie 20. (0-1)

Magda przygotowywata suréwke z kolorowych warzyw na podstawie przepisu znalezionego
w internecie. Do sosu, oprécz wody i przypraw, nalezato doda¢ 1 tyzke oleju. Na rysunku
przedstawiono produkty, w ktérych znajdujg sie witaminy A, D, E, K.

Na podstawie: www.ncez.pl

Rozstrzygnij, czy jesli do tej suréwki Magda doda niewielka ilos¢ oleju, witaminy
zawarte w warzywach beda lepiej czy gorzej przyswajane przez organizm cziowieka.
Odpowiedz uzasadnij.
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Wymaganie ogodlne

I. Znajomosé réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzgce w wybranych organizmach [...].

Wymaganie szczegétowe
lll. Organizm cztowieka.
4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie. Uczen:
5) analizuje [...] skutki niewtasciwej suplementacji witamin [...].

Zasady oceniania

1 pkt — przedstawienie rozstrzygniecia wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszgcym sie do
rozpuszczalnosci witamin zawartych w tych produktach.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rozstrzygniecie: Witaminy bedg lepiej przyswajalne.
Przyktadowe uzasadnienie: Sg to witaminy rozpuszczalne w ttuszczach.

Zadanie 21. (0-2)

Hemoglobina to biatko zawierajgce jony zelaza. To biatko fgczy sie nietrwale z tlenem
i transportuje go do tkanek, takich jak miesnie. Ponizszy wykres przedstawia srednie stezenie
hemoglobiny we krwi czterech oséb, ktére po dluzszym przebywaniu na wysokosci
1530 m n.p.m. przeniosty sie na wysokos¢ 5300 m n.p.m. Stezenie hemoglobiny badano przez
15 dni od zmiany miejsca pobytu badanych oséb.

Sportowcy przed waznymi zawodami czesto odbywajg kilkutygodniowe sesje treningowe
w wysoko potozonych osrodkach goérskich.
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Na podstawie: J.S. Windsor, G.W. Rodway, Heights and haematology: the story of haemoglobin at
altitude, ,,Postgrad. Med. J."” 2007, 83 (977), s. 148-151.
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21.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Hemoglobina to sktadnik

osocza.
ptytek krwi.

krwinek biatych.
krwinek czerwonych.

cSow>

Wymaganie ogdélne
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow zrédtowych. Uczen:
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczng.

Wymaganie szczegbétowe
lll. Organizm cztowieka.
5. Uklad krgzenia. Uczeh:
3) przedstawia role gtéwnych skfadnikow krwi (krwinki czerwone [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

21.2. Na podstawie wykresu uzasadnij, ze rozpoczecie treningu wysoko w goérach,
ok. dwéch tygodni przed zawodami odbywajacymi sie na nizinach, przyczyni sie
do osiggniecia lepszej wydolnosci organizmu sportowcow.

Wymagania ogolne
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrédtowych. Uczen:
1) wykorzystuje réznorodne zrodta i metody pozyskiwania informacii;
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, graficzne i liczbowe.

Wymaganie szczegbétowe
[ll. Organizm cztowieka.
5. Uktad krazenia. Uczen:
3) przedstawia role gtéwnych sktadnikow krwi (krwinki czerwone [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie¢ do wzrostu stezenia hemoglobiny we krwi
sportowcow.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

« W organizmach sportowcow zwiekszy sie stezenie hemoglobiny we krwi, ktéra przenosi tlen,
wiec bedg oni lepiej dotlenieni.

« U sportowcow zwiekszy sie liczba czerwonych krwinek zawierajgcych hemoglobine,
dostarczajgca tlen do miesni, ktére bedg lepiej dotlenione.

Zadanie 22. (0-1)

Pani Anna duzo pracuje, nie uprawia sportu, spozywa duze ilosci jedzenia typu fast food.
Od pewnego czasu czuje wzmozone pragnienie, zmeczenie i sennos¢. Po wykonaniu
morfologii krwi otrzymata wyniki, ktérych czes¢ zamieszczono w tabeli.

_ , _ Zakres wartosci
Badanie krwi Wynik .
prawidtowych
krwinki czerwone 5,0 min/mm?3 4,5-6 min/mm?
krwinki biate 5,5 tys./mm? 4-10 tys./mm3
cholesterol catkowity 165 mg/dl <190 mg/dI
glukoza 160 mg/dl 70-99 mg/dl

Rozstrzygnij, czy pani Anna powinna skonsultowa¢ swoje wyniki badan z lekarzem.
Odpowiedz uzasadnij.

ROZSIIZYGNIGCIE: ...ttt
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Wymaganie ogolne
V. Znajomos$¢ uwarunkowan zdrowia cztowieka. Uczeh:
1) analizuje zwigzek miedzy wlasnym postepowaniem a zachowaniem zdrowia oraz
rozpoznaje sytuacje wymagajgce konsultacji lekarskie;.

Wymagania szczegbétowe
[ll. Organizm cztowieka.
5. Uktad krgzenia. Uczen:
8) uzasadnia koniecznos¢ okresowego wykonywania badan kontrolnych krwi [...].
4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie. Uczenh:
7) [...] analizuje konsekwencje zdrowotne niewtasciwego odzywiania ([...] cukrzyca).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem odnoszgcym sie do przekroczenia
normy glukozy we krwi / podejrzenia cukrzycy.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie

Rozstrzygniecie: Pani Anna powinna skonsultowa¢ swoje wyniki badan krwi z lekarzem.
Przyktadowe uzasadnienia: Poziom glukozy we krwi przekracza norme. / Wyniki badania
glukozy we krwi i objawy mogg wskazywac na cukrzyce.

Zadanie 23. (0-1)

Dzienne dobowe zapotrzebowanie na zelazo u osob dorostych wynosi ok. 18 mg zelaza
u kobiet i ok. 10 mg zelaza u mezczyzn.

W tabeli przedstawiono przecietng zawartos¢ zelaza w réznych produktach spozywczych.

Zawartosc zelaza
Produkt (mg/100 g produktu)
brokut 1,1
soczewica 8,6
pomidor 0,6
makrela 1,0
watroba wieprzowa 19,0

Na podstawie: www.zywienie.abczdrowie.pl

Podaj nazwe choroby, ktéra moze byé skutkiem niedoboru zelaza we krwi, a nastepnie
wybierz z tabeli i zapisz nazwy dwoch produktéow, umozliwiajacych najskuteczniejsze
uzupetnienie niedoboréw tego pierwiastka.

NBZWA CROTODY: ...ttt

Nazwy produktéw:

Wymaganie ogélne
V. Znajomos¢ uwarunkowan zdrowia cztowieka. Uczen:
1) analizuje zwigzek miedzy wlasnym postepowaniem a zachowaniem zdrowia oraz
rozpoznaje sytuacje wymagajgce konsultacji lekarskie;.

Wymaganie szczegoétowe
lll. Organizm cztowieka.
5. Ukiad krgzenia. Uczeh:
7) podaje przykfady chordb krwi (anemia [...]) [...] oraz zasady ich profilaktyki.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej hazwy choroby oraz nazw dwdch wiasciwych produktéw.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Nazwa choroby: anemia / niedokrwistosc.
Nazwy produktéw: watroba wieprzowa, soczewica (w dowolnej kolejnosci).



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 37

Zadanie 24. (0-1)
Zgodnie z uchwatg Rady Miejskiej Wroctawia, od 1 stycznia 2020 r. do miejskich Zztobkow we
Wroctawiu bedg przyjmowane dzieci, ktére majg wykonane obowigzkowe szczepienia, zgodne
z aktualnym programem szczepien.

Na podstawie: www.wroclaw.pl

Okresl, w jakim celu zostato wprowadzone nowe kryterium przy rekrutacji do ztobkéw
miejskich we Wroctawiu.

Wymaganie ogdélne

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw biologicznych.
Uczen:
2) przedstawia opinie i argumenty zwigzane z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

Wymaganie szczegotowe
lll. Organizm cztowieka.
6. Uktad odpornosciowy. Uczen:
3) [...] uzasadnia koniecznos¢ stosowania obowigzkowych szczepien.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne okreslenie celu stosowania szczepionek odnoszace sie do znajomosci ich
dziatania.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Wprowadzono obowigzek szczepienia, zeby zapobiega¢ rozprzestrzenianiu sie chorob
zakaznych.

e Szczepienia ograniczg ryzyko zachorowania duzej grupy dzieci.
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Zadanie 25. (0-3)

Hormony trzustki — insulina i glukagon — regulujg gospodarke weglowodanowg organizmu,
a ich wydzielanie zalezy od stezenia glukozy we krwi. Na wykresie przedstawiono zmiany
stezenia hormondw trzustki wydzielanych po spozyciu wysokoweglowodanowego positku.
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Na podstawie: L.A. Stephen i in., Glucose Metabolism and Regulation: Beyond Insulin and Glucagon, ,,Diabetes
Spectrum” 2004, 17(3), s. 183-190.

25.1. Podaj nazwe hormonu, ktérego stezenie we krwi wzrosnie wskutek kilkugodzinnej
przerwy w jedzeniu. Odpowiedz uzasadnij.
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Wymaganie ogélne
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw biologicznych.
Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

Wymaganie szczegbétowe
lll. Organizm cztowieka.
11. Uktad dokrewny. Uczen:
2) przedstawia antagonistyczne dziatanie insuliny i glukagonu.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie poprawnej nazwy hormonu i poprawne uzasadnienie spadku stezenia glukozy
pod wptywem gtodowki i wzrostu wydzielania glukagonu.

1 pkt — podanie poprawnej nazwy hormonu i btedne uzasadnienie lub jego brak.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie

Nazwa hormonu: glukagon

Przyktadowe uzasadnienia:

« Wskutek kilkugodzinnej gtodéwki wzrosnie stezenie glukagonu, poniewaz poziom glukozy
we krwi jest niski.

o Glukagon ma dziatanie podwyzszajgce stezenie glukozy we krwi, a w trakcie gtodéwki
stezenie glukozy maleje.

o Glodowka powoduje spadek poziomu cukru we krwi, a glukagon przyczynia sie do jego
wzrostu. Aby przywroci¢ poziom cukru we krwi do normy, zwiekszy sie wydzielanie
glukagonu.

25.2. Wielu specjalistéw od zdrowego odzywiania twierdzi, ze aby zy¢ zdrowo, nalezy
odzywiac sie regularnie.

Uzasadnij, dlaczego spozywanie positkow o stalych porach jest zalecane przez
specjalistow od spraw zywienia.

Wymaganie ogodlne
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw biologicznych.
Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

Wymaganie szczegotowe
lll. Organizm cztowieka.
4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie. Uczenh:
7) [...] analizuje konsekwencje zdrowotne niewtasciwego odzywiania sie [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzasadnienie zalecania dotyczgcego regularnego odzywiania sie.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Regularne spozywanie positkéw zapobiega hadmiernym wahaniom poziomu cukru we Krwi.

« Jedzenie o statych porach powoduje, ze organizm wydziela o statej porze odpowiednig ilo$¢
substanciji trawigcych pokarm.

« Takie jedzenie zapobiega podjadaniu i przejadaniu.

« Witedy organizm nie bedzie magazynowat energii w tkance ttuszczowe;.
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Zadanie 26. (0-2)

Na schemacie przedstawiono uktad oddechowy cziowieka i fragment tkanki nabtonkowe;j
wyscielajgcej tchawice. Komorki tej tkanki sg wyposazone w rzeski, majgce zdolnos¢
poruszania sie. Rzeski sg skierowane do swiatta tchawicy.

] nabtonek migawkowy

Na podstawie: H. Bozko-Lewko, O szkodliwosci palenia papierosow, ,Biologia w Szkole” nr 3, 2001.

26.1. Podaj nazwe narzadu ukladu oddechowego wskazanego na schemacie strzatka
oraz okresl funkcje tego narzadu.

Wymaganie ogodlne
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow zrédtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, graficzne [...].

Wymaganie szczegoétowe
lll. Organizm cztowieka.
7. Uklad oddechowy. Uczenh:
1) rozpoznaje elementy budowy ukfadu oddechowego (na [...] rysunku, wedtug opisu itd.)
i przedstawia ich funkcje oraz okresla zwigzek budowy tych elementéw z petniong
funkcja.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy narzadu oraz jego funkgciji.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Krtan, funkcjg jest wydawanie dZzwigku.

« Krtan, stuzy do wydawania gtosu.

« Krtan, dzieki strunom gtosowym moze wydawac dzwieki.
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26.2. Podaj funkcje, jaka w tchawicy cztowieka petni nablonek migawkowy.

Wymagania ogolne

I. Znajomosé réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzace w wybranych organizmach [...];
3) przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy organizmem a srodowiskiem.

Wymaganie szczegétowe
Ill. Organizm cztowieka.
7. Uklad oddechowy. Uczen:
1) rozpoznaje elementy budowy ukfadu oddechowego (na [...] rysunku, wedtug opisu itd.)
i przedstawia ich funkcje oraz okresla zwigzek budowy tych elementéw z petniong
funkcja.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podanie funkcji nabtonka migawkowego w tchawicy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
» Nabtonek migawkowy usuwa zanieczyszczenia z wdychanego powietrza.
* Funkcja nabtonka migawkowego polega na oczyszczaniu wdychanego powietrza.

Zadanie 27. (0-1)
Opisz, na czym polega wymiana gazowa w ptucach. W odpowiedzi uwzglednij kierunek
przenikania gazéw oddechowych.

Wymaganie ogélne

I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia [...] procesy biologiczne [...].

Wymaganie szczegoétowe
[ll. Organizm cztowieka.
7. Uktad oddechowy. Uczen:
4) analizuje przebieg wymiany gazowe;j [...] w ptucach [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne opisanie procesu wymiany gazowej w ptucach, odnoszgce sie do kierunku
przemieszczania sie tlenu i dwutlenku wegla.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

« Wymiana gazowa czlowieka polega na pobieraniu tlenu i usuwaniu dwutlenku wegla.
Z pecherzykéw ptucnych do krwi przenika tlen, a z krwi do pecherzykow ptucnych —
dwutlenek wegla.

« Tlen bedzie przemieszczat sie z powietrza do krwi. Z dwutlenkiem wegla bedzie odwrotnie:
jest go wiecej we krwi, zatem bedzie przenikat do powietrza i bedzie wydychany na zewnatrz.

Zadanie 28. (0-1)
Homeostaza to podstawowe pojecie w fizjologii, czyli nauce o procesach zyciowych
organizmu. Odnosi sie ono do stanu rownowagi fizjologicznej zdrowego organizmu.

Ktéry z wymienionych proceséw nie odpowiada za przywracanie i utrzymanie
homeostazy organizmu czlowieka? Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. wydalanie moczu

B. produkcja plemnikéw

C. zwiekszenie przeptywu krwi przez naczynia skérne

D. wydzielanie glukagonu w celu podwyzszenia stezenia glukozy we krwi

Wymaganie ogélne
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw biologicznych.
Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

Wymaganie szczegbétowe
IV. Homeostaza. Uczen:
1) analizuje wspoétdziatanie poszczegdlnych uktadéw narzgdoéw w utrzymaniu niektérych
parametrow srodowiska wewnetrznego na okreslonym poziomie [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B
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Zadanie 29. (0-2)

W czasie intensywnego wysitku fizycznego cztowiek traci znacznie wiecej wody niz w czasie

spoczynku. W celu utrzymania homeostazy organizmu sg uruchamiane rdzne procesy
fizjologiczne.

Uzupetnij ponizszy schemat — wpisz w punktach 1 i 2 nazwy odpowiednich uktadéw
narzadow oraz okresl procesy zachodzgce w skoérze i ukladzie moczowym (punkty 3 i 4)
zwigzane z reakcja organizmu na intensywny wysitek fizyczny.

—[ INTENSYWNY WYSILEK FIZYCZNY ]—

zwiekszona
czestosé wentylagii | | e
p*uc ........................

> UTRATA <
WODY

v A 4

UKLAD UKLAD
2. MOCZOWY

pobudzenie o$rodka 4,
pragnienia
w mozgowiu

Wymaganie ogélne
I.  Znajomosé¢ [...] podstawowych zjawisk i procesow biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzgce w wybranych organizmach [...].

Wymaganie szczegbétowe
IV. Homeostaza. Uczen:
1) analizuje wspotdziatanie poszczegoinych uktadow narzadéw w utrzymaniu niektorych
parametrow srodowiska wewnetrznego na okreslonym poziomie ([...] ilos¢ wody
w organizmie).
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Zasady oceniania

2 pkt — poprawne podanie dwéch nazw uktadédw narzaddow i okreslenie dwoch procesow
zachodzgcych w skorze i ukladzie moczowym, majgcych na celu utrzymanie
homeostazy.

1 pkt — poprawne podanie dwoch nazw uktadéw narzgdéw LUB okreslenie dwoéch procesow
zachodzgcych w skérze i uktadzie moczowym, majgcych na celu utrzymanie
homeostazy.

0 pkt — poprawne podanie nazwy jednego uktadu narzgdow LUB okreslenie jednego
zachodzgcego w skorze i uktadzie moczowym procesu, majgcych na celu utrzymanie
homeostazy, odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. uktad oddechowy

2. ukfad nerwowy

3. zwiekszone pocenie sie

4. zmniejszenie objetosci produkowanego moczu / rzadsze oddawanie moczu / zageszczenie
moczu / mniej moczu.

Zadanie 30. (0-1)
Na wykresach przedstawiono objetos¢ powietrza wdychanego i wydychanego przez nos i pysk
po wysitku fizycznym u psa.

nos sk
Or =F or py_E
2 - = 2 3 _:E
o 4L /Q}* = o 4| %* =
%) —— %) =
T 6 — T g5l =
g © = 3 ° =
8 L. ::_ 8 = A__.:
10 = 10 - =
| | | | | | | | | l | |
12 8 4 0 4 8 12 12 8 4 0 4 8 12
objetosc powietrza, j.u. _ objetosc powietrza, j.u.
wdech wydech wdech wydech

Na podstawie: G. Willmer, P. Stone, |. Johnston, Environmental Physiology of Animals, 2" edition,
,,Blackwell Science” 2005, s. 213.

Na podstawie schematu uzupetnij ponizsze zdanie tak, aby informacja byta prawdziwa.
Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Utrzymanie wzglednie statej temperatury ciata psa odbywa sie gtéwnie dzieki wentylacji ptuc.
Pies wydycha powietrze przede wszystkim przez (nos / pysk), poniewaz powierzchnia, przez

ktérg oddaje ciepto do atmosfery, jest wtedy (mnigjsza / wieksza).
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Wymaganie ogodlne
I.  Znajomos¢ [...] podstawowych zjawisk i procesow biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzace w wybranych organizmach [...].

Wymaganie szczegétowe
IV. Homeostaza. Uczen:
1) analizuje wspoitdziatanie poszczegodinych uktadéw narzgdéw w utrzymaniu niektérych
parametrow srodowiska wewnetrznego na okreslonym poziomie (temperatura [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — podkreslenie dwoch poprawnych okreslen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Utrzymanie wzglednie statej temperatury ciata psa odbywa sie gtéwnie dzieki wentylacji ptuc.

Pies wydycha powietrze przede wszystkim przez (nos / pysk), poniewaz powierzchnia, przez
ktérg oddaje ciepto do atmosfery jest wtedy (mniejsza / wieksza).
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Genetyka

Zadanie 31. (0-2)
Na schemacie przedstawiono lokalizacje i organizacje kwasu deoksyrybonukleinowego (DNA)
w komorce.

31.1. Uzupetnij ponizszy schemat. Wpisz nazwy struktur obecnych w komérce, ktére
przedstawiono na rysunkach.

Na podstawie: www.ekologia.pl

Wymagania ogélne

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrodtowych. Uczen:
2) [...] przetwarza informacje [...] graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczna.

Wymagania szczegétowe
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
4) [...] rozpoznaje ([...] na schemacie [...]) podstawowe elementy budowy komorki ([...]
jadro komérkowe [...]) [...].
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V. Genetyka. Uczen:
1) przedstawia strukture [...] DNA;
3) opisuje budowe chromosomu [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne podanie nazw czterech struktur komoérkowych przedstawionych na
schemacie.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

chromosom

jadro komérkowe
/ jadro

chromatyda

DNA / kwas deoksyrybonukleinowy

31.2. Wyjasnij, dlaczego funkcje kwasu deoksyrybonukleinowego sa wazne dla
organizmu.

Wymagania ogélne
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw Zrédtowych. Uczen:
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczna.
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IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw biologicznych.
Uczen:
2) przedstawia opinie i argumenty zwigzane z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

Wymagania szczego6towe
I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
3) wymienia podstawowe grupy zwigzkow chemicznych wystepujgcych w organizmach
([...] kwasy nukleinowe [...]) i podaje ich funkcje.
V. Genetyka. Uczen:
1) przedstawia [...] role DNA.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie roli kwasu deoksyrybonukleinowego.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Kwas deoksyrybonukleinowy zawiera geny, w ktérych jest zapisana informacja dotyczaca
budowy i funkcjonowania organizmu.

« DNA jest nosnikiem informacji genetycznej, przekazywanej organizmom potomnym w trakcie
rozmnazania.

« W DNA znajduja sie geny, wptywajgce na fenotyp danego organizmu.

Zadanie 32. (0-1)
Na rysunku przedstawiono chromosomy w jgdrze komorki zwierzecej w koncowym etapie
podziatu komorkowego.

Na podstawie: https://doi.org/10.1534/genetics.117.199950
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposrod 1. albo 2.

Przedstawiona komodrka zwierzeca jest

ma pary chromosomow — jeden od matki, a drugi od

A. | haploidalna, 1. .
ojca.

poniewaz

B. | diploidalna, 2. | ma pojedynczy zestaw chromosoméw.
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Wymaganie ogodlne
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw biologicznych.
Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami [...].

Wymaganie szczegbétowe
V. Genetyka. Uczen:
4) [...] rozréznia komorki haploidalne i diploidalne.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Bl

Zadanie 33. (0-2)

Kariotyp to zestaw chromosoméw w komérkach innych niz komorki pitciowe. Zwykle
przedstawiamy go jako chromosomy uporzgdkowane w ponumerowane pary, tak jak na
schemacie. Ponizej pokazano kariotypy dwéch oséb.

Kariotyp osoby 1. Kariotyp osoby 2.
4 'Y | 5 >
¢ (C N THREE N SEEYI
: - ] i i, &7 i ir ¢
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o - \ ‘ F a ,
R 1 2 3 4 5 e = BE ks v
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15 20 71 22 X Y : &v s ’ A e
19 20 21 22 X Y

Na podstawie: www.mutationsthataregenetic.weebly.com

33.1. Na podstawie rysunkéw uzasadnij, ze kariotyp osoby 1. nalezy do kobiety.

Wymagania ogolne

[ll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrodtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] informacje tekstowe, graficzne i liczbowe;
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczng.
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Wymaganie szczegoétowe
V. Genetyka. Uczen:
3) [...] podaje liczbe chromosomow komorek cziowieka oraz rozrdéznia autosomy
i chromosomy pici.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do obecnosci chromosoméw pici
charakterystycznych dla kariotypu kobiety.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Zestaw chromosoméw tej osoby zawiera dwa takie same chromosomy pfci, co oznacza, ze
jest to kariotyp kobiety.

« W tym zestawie sg dwa chromosomy X, czyli chromosomy charakterystyczne dla kariotypu
kobiety.

33.2. Uzupetnij zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

Liczba chromosomow w prawidtowo wyksztatconej gamecie cztowieka to , poniewaz

gamety powstajg w wyniku | C | D |.

A. 22 autosomy i jeden chromosom pfci C. mitozy
B. 44 autosomy i dwa chromosomy pfci D. mejozy

Wymagania ogolne

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrédtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczng.

Wymagania szczegbétowe
V. Genetyka. Uczen:
3) [...] podaje liczbe chromosoméw komodrek cziowieka oraz rozréznia autosomy
i chromosomy pifci;
4) przedstawia znaczenie biologiczne mitozy i mejozy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AD
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Informacje do zadan 34. i 35.
Na rysunku przedstawiono rosline poziomki, ktora tworzy roztogi.

| dojrzata roslina

. oziomki
mtoda roslina P

poziomki— ] ¥

roztogi

Na podstawie: E. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, Biologia, Warszawa 2007.

Zadanie 34. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Roztogi sg

A. lisEmi.

B. ogonkami lisciowymi.
C. pedami bocznymi.

D. korzeniami bocznymi.

Wymaganie ogélne
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrodtowych. Uczen:
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczna.

Wymaganie szczegbétowe
Il. Ro6znorodnos$c¢ zycia.
5. Réznorodnos¢ i jednosé roslin:
5) rosliny okrytonasienne — uczen:
b) dokonuje obserwac;ji rosliny okrytonasiennej (zdjecia [...]); rozpoznaje jej organy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 35. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego mtoda roslina poziomki ma takg samg liczbe chromosoméw jak
roslina dojrzata.

Wymaganie ogodlne
I. Znajomos¢ réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzgce w wybranych organizmach
i w srodowisku.

Wymaganie szczegoétowe
V. Genetyka. Uczeh:
4) przedstawia znaczenie biologiczne mitozy i mejozy [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce mitoze jako proces prowadzgcy do powstania
nowej rosliny w rozmnazaniu wegetatywnym oraz brak zmian w liczbie chromosoméw
w komorkach dzielgcych sie mitotycznie.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Mtoda roslina poziomki powstata w procesie rozmnazania wegetatywnego, w ktérym
zachodzi tylko podziat mitotyczny, nie zmienia on liczby chromosomow.

« Mtoda roslina poziomki ma takg sama liczbe chromosomow jak dojrzata, poniewaz powstata
w wyniku podziatow mitotycznych komorek rosliny dojrzatej, ktére warunkujg rozmnazanie
wegetatywne.

Informacje do zadan 36. i 37.

Hemofilia to choroba genetyczna, uwarunkowana recesywnym allelem h, sprzezonym z picia.
Ta choroba utrudnia krzepniecie krwi.

Mezczyzna chory na hemofilie i zdrowa kobieta, ktora nie jest nosicielkg tej choroby bedg mieli
dziecko. Oboje majg grupe krwi A.

Zadanie 36. (0-1)

Rozstrzygnij, czy istnieje mozliwosé, ze dziecko tych rodzicéw bedzie miato grupe
krwi 0. Odpowiedz uzasadnij.

074511 74 | 41 T= o1 [ PSSP
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Wymaganie ogodlne
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw biologicznych.
Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami [...].

Wymagania szczegétowe
V. Genetyka. Uczen:
6) przedstawia dziedziczenie [...], postugujac sie podstawowymi pojeciami genetyki ([...]
allel, homozygota, heterozygota, dominacja, recesywnos$c¢);
9) wyjasnia dziedziczenie grup krwi cztowieka (uktad ABO [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie odnoszgce sie do heterozygotycznych
rodzicéw i mozliwym wystagpieniu obu alleli recesywnych w zygocie.

0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Rozstrzygniecie: Dziecko moze mie¢ grupe krwi 0. / Tak, moze.

Przyktadowe uzasadnienia: Jesli oboje rodzice sg heterozygotami. / Jesli jego rodzice majg po
jednym allelu recesywnym i odziedziczy od obojga oba takie allele.

Zadanie 37. (0-1)
Wyijasnij, dlaczego syn, ktéry urodzi si¢ tym rodzicom, nie bedzie chory na hemofilie.

Wymaganie ogélne
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow biologicznych.
Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

Wymaganie szczegoétowe
V. Genetyka. Uczen:
8) podaje przyktady choréb sprzezonych z picig (hemofilia [...]) i przedstawia ich
dziedziczenie.
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Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do mechanizmu dziedziczenia pici przez
cztowieka.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

» Syn odziedziczy od ojca tylko chromosom Y, a zmutowany allel h warunkujgcy hemofilie lezy
na chromosomie X tego mezczyzny, ktory nie jest przekazywany synowi. Dzieki temu syn
bedzie zdrowy.

» Kobieta nie jest nosicielkg hemofilii, a syn dziedziczy chromosom X od matki i chromosom
Y od ojca, dlatego nie odziedziczy on recesywnego allelu h warunkujgcego hemofilie i bedzie
zdrowy.

Zadanie 38. (0-1)

Choroby genetyczne powstajg w wyniku mutacji. Tego typu zmiany mogg wystepowaé
w pojedynczych genach i powodowaé np. mukowiscydoze czy fenyloketonurie lub dotyczy¢
liczby chromosoméw np. w zespole Downa. Na schematach | ill przedstawiono liczbe
chromosoméw w gametach rodzicow oraz w komérce ciata (innej niz gameta) u potomka.

Schemat | Schemat Il

? 3 Q 3
gamety —»
komorki ciata
potomka >

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

Sytuacje, z jakg mamy do czynienia w przypadku zaburzenia procesu mejozy i powstania

nieprawidtowej gamety, przedstawia | A | B |. W wyniku potgczenia takich gamet moze

u potomka wystgpi¢ | C | D |.

A. schemat | C. zespdét Downa

B. schemat Il D. mukowiscydoza
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Wymaganie ogodlne
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw biologicznych.
Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

Wymagania szczegoétowe
V. Genetyka. Uczen:
3) [...] podaje liczbe chromosomow komorek cziowieka oraz rozrdznia autosomy
i chromosomy pfci;
11) podaje przyktady choréb genetycznych cziowieka warunkowanych mutacjami
(mukowiscydoza, fenyloketonuria, zespot Downa).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BC

Zadanie 39. (0-1)
Fenyloketonuria jest chorobg genetyczng wywotang recesywnymi mutacjami w genie lezgcym
w jednym z autosoméw cztowieka.

Wyjasnij, dlaczego oboje rodzice pacjenta chorego na fenyloketonurie moga by¢
zdrowi.

Wymaganie ogolne
I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzace w wybranych organizmach
i w Srodowisku.

Wymaganie szczegbétowe
V. Genetyka. Uczeh:
6) przedstawia dziedziczenie jednogenowe, postugujgc sie podstawowymi pojeciami
genetyki ([...] gen, allel, homozygota, heterozygota, dominacja, recesywnos$c).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce recesywnosc¢ allelu i jego nieujawnianie sie
w sytuacji, gdy cztowiek jest heterozygotyczny, i jego ujawnianie sie tylko w uktadzie
homozygotycznym.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

« Rodzice mogg by¢ zdrowi, poniewaz mutacja jest recesywna. Oznacza to, ze jesli oboje
rodzice majg tylko po jednym allelu recesywnym, to bedg zdrowi, gdyz dominujgcy allel
bedzie niezmutowany.

« Oboje rodzice mogg byc¢ heterozygotami, a wiec u nich choroba sie nie ujawni, a ich dziecko
odziedziczyto oba allele recesywne i dlatego jest chore.

« Oboje rodzice mogg by¢ zdrowymi nosicielami recesywnej mutacji, a choroba ujawnia sie
tylko u homozygot recesywnych.

Informacje do zadan 40. i 41.

Slepota barw to dziedziczna wada wzroku. Dotyka ona niemal wytgcznie mezczyzn,
zachorowania wsrod kobiet sg zdecydowanie rzadsze. Mezczyzni majg tylko jeden
chromosom X i dlatego kazdy defekt genu lezgcego w tym chromosomie ujawnia sie
w fenotypie.

Na podstawie: W. Waleszczyk, Czy kobiety lepiej widzg kolory niz mezczyzni? ,Swiat Nauki” 2010, nr 10.

Zadanie 40. (0-1)
Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby powstal poprawny opis dotyczacy tej wady wzroku.
Podkresl w kazdym nawiasie wtasciwe okreslenie.

Za odbior barw odpowiedzialne sg elementy Swiattoczute znajdujgce sie
w (siatkdwce / rogowce / teczowce). Defekt w ich funkcjonowaniu, uwarunkowany genetycznie,

jest przyczyng (daltonizmu / astygmatyzmu).

Wymaganie ogolne
I. Znajomos¢ réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzgce w wybranych organizmach
i w Srodowisku.

Wymagania szczegbétowe
V. Genetyka. Uczeh:
8) podaje przyktady choréb sprzezonych z picig ([...] daltonizm) [...].
lll. Organizm cztowieka.
10. Narzady zmystéw. Uczen:
1) rozpoznaje elementy budowy oka ([...] wedtug opisu itd.) oraz przedstawia ich funkcje
w powstawaniu obrazu [...];
2) przedstawia przyczyny powstawania oraz sposoby korygowania wad wzroku (]...]
astygmatyzm).

Zasady oceniania
1 pkt — podkreslenie dwoch poprawnych okreslen.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie

Za odbior barw odpowiedzialne sg elementy Swiattoczute znajdujgce @ sie
w (siatkéwcee / rogbéwcee / teczowce). Defekt w ich funkcjonowaniu jest przyczyng (daltonizmu
/ astygmatyzmu).

Zadanie 41. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposrod 1. albo 2.

Slepota barw jest chorobg

A. | sprzezong z pfcia, poniewaz zmutowany allel 1. | autosomie.
warunkujacy te chorobe

znajduje sie w 2

B. | autosomaling, chromosomie X.

Wymaganie ogélne
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow zrédtowych. Uczen:
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczng.

Wymagania szczegbétowe
V. Genetyka. Uczeh:
3) [...] rozréznia autosomy i chromosomy pici;
8) podaje przyktady chorob sprzezonych z picig ([...] daltonizm) i przedstawia ich
dziedziczenie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A2
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Zaleznosci ekologiczne i bioréznorodnos¢ jako wynik ewolucji

Zadanie 42. (0-3)
Organizmy tworzgce ekosystemy sg powigzane réznorodnymi zalezno$ciami. Na rysunku
przedstawiono fragment sieci pokarmowej (troficznej) jednego z ekosysteméw.

ptaki

fasice drapiezne

lisy
A

ptaki

owadozerne g

S

drapiezne T
chrzgszcze R
U

4 . E

mszyce gasienice  Simaki myszy ('\:l

I

Sy

rosliny uprawne

Na podstawie: T. Uminski, Ekologia, $rodowisko, przyroda, Warszawa 1999.

42.1. Wypisz ze schematu jeden tancuch pokarmowy, w ktérym wystepuja cztery
ognhiwa konsumentow.

Wymaganie ogdélne
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw Zrédtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, graficzne [...].

Wymagania szczegbétowe
VII. Ekologia i ochrona $rodowiska. Uczenh:
5) przedstawia strukture troficzng ekosystemu, rozréznia producentéw, konsumentow
(I-go i dalszych rzedéw) i destruentéw [...];
6) [...] konstruuje proste tancuchy pokarmowe (tancuchy spasania) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — podanie prawidtowego tancucha pokarmowego zlozonego z czterech ogniw
konsumentow.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

« rosliny uprawne — mszyce — drapiezne chrzgszcze — ptaki owadozerne — ptaki drapiezne
« rosliny uprawne — ggsienice motyli — drapiezne chrzgszcze — ptaki owadozerne — lisy

« rosliny uprawne —» mszyce — drapiezne chrzgszcze — ptaki owadozerne — tasice

42.2. Podaj przyklad prawdopodobnej, bezposredniej zmiany, jaka zajdzie w sktadzie
gatunkowym tego ekosystemu, jesli zabraknie zab w tym ekosystemie.

W razie braku zab moze nastgpi¢ zwiekszenie liczebnosCi ...........ccccceeviiiiiiiiiiii .

Wymagania ogodlne

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy

zjawiskami [...].
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrédtowych.
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacije [...] graficzne [...].

Wymaganie szczegbétowe
VIl.Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
6) analizuje zaleznosci pokarmowe ([...] sieci troficzne) [...] oraz analizuje przedstawione
(w postaci schematu) sieci i fancuchy pokarmowe.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
« W razie braku Zzab moze nastgpi¢ zwiekszenie liczebnosci ggsienic motyli.
« W razie braku Zab moze nastgpi¢ zwiekszenie liczebnosci slimakow.

42.3. Wymien dwie grupy organizmoéw, ktére w réznych ekosystemach petnig funkcje
destruentéw.

Wymagania ogélne

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrédtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacije [...] graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczng.

Wymagania szczegbétowe
VII.Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:.
5) przedstawia strukture troficzng ekosystemu, rozréznia [...] destruentéw oraz
przedstawia ich role w obiegu materii [...];
6) analizuje zalezno$ci pokarmowe (fancuchy pokarmowe i sieci troficzne) [...] oraz
analizuje przedstawione (w postaci schematu) sieci i tancuchy pokarmowe.
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Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wymienienie dwoch grup organizmdw, ktére w réznych ekosystemach petniag
funkcje destruentow.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Bakterie i grzyby

Zadanie 43. (0-2)

Larwy motyla pazia krélowej zerujg na lisciach roslin
z rodziny baldaszkowatych, np. dzikiej marchwi. Dojrzaty
osobnik (imago) tego gatunku, przedstawiony na
fotografii obok, réwniez moze zerowac¢ na tych samych
roslinach, odzywia sie jednak nektarem ich kwiatow.

Na podstawie: S. Pietrzak, K. Pabis, Kosmos, t. 66, nr 3, 2017.

43.1. Okresl, do ktérej grupy zwierzat — skorupiakéw, owadéw czy pajeczakéw — nalezy
paz kréolowej. Podaj ceche charakterystyczna dla tej grupy organizméw, widoczna
na zdjeciu.

(€] N o= AT (=] - | USRI
{07 Tox o= L PP UPPPUTSUPPPIN:

Wymaganie ogolne

I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
1) [...] rozpoznaje organizmy.

Wymaganie szczegbétowe
Il. Roéznorodno$¢ zycia.
7. Réznorodnosc i jednosé sSwiata zwierzat:
6) stawonogi — uczen:
a) przedstawia [...] cechy morfologiczne [...] owadow [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne okreslenie nazwy grupy zwierzat i podanie jednej cechy charakterystycznej
dla nich widocznej na rysunku.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
Grupa zwierzat: owady
Cecha: 3 pary odnézy krocznych / skrzydta / jedna para czutkdw.
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43.2. Okresl, czy miedzy larwami a dojrzalymi osobnikami pazia krélowej, zerujacymi
na tych samych gatunkach roslin, zachodzi konkurencja wewnatrzgatunkowa.
Odpowiedz uzasadnij.

Wymaganie ogdélne

I. Znajomosé réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzace [...] w srodowisku.

Wymaganie szczegoétowe
VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
3) analizuje oddziatywania antagonistyczne: konkurencie = wewnatrzgatunkowg
i miedzygatunkowa [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne okreslenie, Zze nie zachodzi konkurencja wewnatrzgatunkowa oraz
uzasadnienie odnoszgce sie do roznego rodzaju pokarmu.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Konkurencja wewnatrzgatunkowa nie zachodzi, poniewaz larwy zywig sie innym pokarmem
niz osobniki doroste.

« Nie zachodzi. Larwy zywig sie liSCmi, a doroste osobniki — nektarem.
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Zadanie 44. (0-1)
Na schemacie przedstawiono zakresy tolerancji na temperature i wilgotnos¢ srodowiska
dwodch gatunkéw oznaczonych numerami 1 2.

wilgotnosé

temperatura

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Gatunek 1 ma wezszy zakres tolerancji na temperature niz gatunek 2. P F

Oba gatunki majg taki sam zakres tolerancji pod wzgledem wilgotnosci. P F

Wymagania ogolne

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatow zrédtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczng.

Wymaganie szczegbétowe
VII.Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
7) analizuje zakresy tolerancji organizmu na wybrane czynniki Srodowiska (temperatura,
wilgotnosé [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
FF
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Zadanie 45. (0-1)
Wszystkie organizmy zyjgce na Ziemi (producenci, konsumenci i destruenci) odgrywajg scisle
okreslong role w kragzeniu materii w przyrodzie.

Wyijasnij, dlaczego bez roslin nie mogtoby istnie¢ zycie na Ziemi w dzisiejszej formie.

Wymaganie ogodlne
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw biologicznych.
Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe migedzy
Zjawiskami, [...].

Wymaganie szczegoétowe
VIl.Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
5) [...] rozréznia producentdw [...] oraz przedstawia ich role w obiegu materii i przeptywie
energii przez ekosystem.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce zaleznos$¢ pozostatych organizméw zyjgcych
na Ziemi od wytwarzanych przez rosliny materii organicznej (pokarmu) lub tlenu.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

« Przez rosliny sg wytwarzane zwigzki organiczne, bedgce pokarmem dla organizmow
cudzozywnych. Jesli nie bedzie pokarmu, te organizmy zging.

« Rosliny wytwarzajg tlen, stuzgcy wielu organizmom do oddychania. Gdy zabraknie tlenu, te
organizmy zging.

Zadanie 46. (0-1)

Jeziora sg otoczone przez pola uprawne i gospodarstwa rolne. Na skutek dziatalnosci
cztowieka wiele szkodliwych substancji (np. metale ciezkie, nawozy sztuczne, srodki ochrony
roslin) dostaje sie do wody, a z nig i ze zjadanym pokarmem roslinnym — do organizmdéw
wodnych, a nastepnie Ilgdowych. Wiele z tych substancji nie ulega rozktadowi ani wydalaniu
przez organizmy.

Na schemacie przedstawiono fragment zaleznosci pokarmowych w pewnym jeziorze.

plankton roslinny — drobne skorupiaki — mate ryby — duze ryby — ptaki wodne
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Podaj, w ktérej grupie organizmoéw stezenie szkodliwych substancji bedzie najwieksze.
Odpowiedz uzasadnij.
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Wymaganie ogodlne
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw biologicznych.
Uczen:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

Wymagania szczegbétowe
VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
5) [...] rozréznia producentéw, konsumentow (I-go i dalszych rzedéw) [...] oraz
przedstawia ich role w obiegu materii [...] przez ekosystem.
VIIl.  Zagrozenia r6znorodnosci biologicznej. Uczen:
3) analizuje wplyw czlowieka na réoznorodnosé¢ biologiczna.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne nazwanie grupy organizmoéw i uzasadnienie odnoszgce sie do kumulowania
sie substancji szkodliwych w koncowych ogniwach tahcucha pokarmowego.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Nazwa grupy organizmoéw: ptaki wodne

Uzasadnienie:

e Im wyzszy poziom troficzny, tym wiecej toksycznych substancji kumuluje sie
w organizmach tego poziomu.

« W ciatach ptakow wodnych gromadzg sie substancje trujgce i szkodliwe, wczesniej zjedzone
przez wszystkie organizmy w tancuchu pokarmowym tych ptakow.

o Zawartos¢ trucizn sie zwieksza, im wyzej w tahcuchu pokarmowym znajduje sie dany
organizm, poniewaz w wiekszosci te trucizny nie ulegajg wydalaniu ani rozktadowi.
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Zadanie 47. (0-2)

Drzewo rodowe to graficzny sposob na przedstawienie procesu ewolucji. Jego pien wyobraza
wspolnego przodka, a poszczegodlne gatezie obrazujg réznicowanie sie grup potomnych
organizméw o odmiennych przystosowaniach. Zazwyczaj odczytujemy drzewo od dotu do
gory, a najmtodsze gafgzki — grupy organizmow najmtodszych ewolucyjne — sg potozone
najwyzszej. Na schemacie przedstawiono drzewo rodowe darwinek — ptakéw wystepujacych
wytgcznie na wyspach Galapagos.

Uwaga: Nie zachowano skali dtugosci gatezi drzewa rodowego.

OSTATNI WSPOLNY PRZODEK

Na podstawie: https://schoolbag.info/biology/living/106.html

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby powstal poprawny opis tego drzewa rodowego.
Podkresl w kazdym nawiasie witasciwe okreslenie.

Pierwsza oddzielita sie gatgz oznaczona na schemacie literg (B / D / G). Nowe gatunki
darwinek powstaty przez rozprzestrzenianie sie grupy organizméw o (wspolnym | roznym)
pochodzeniu na rézne wyspy archipelagu Galapagos. Roznice w ksztatcie dziobéw tych
ptakéw wynikajg z ich przystosowania do réznych zrédet pokarmu, co jest przejawem dziatania

doboru (sztucznego / naturalnego).

Wymagania ogolne
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrédtowych. Uczenh:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig biologiczna.
I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
4) wykazuje, ze réznorodnos¢ biologiczna jest wynikiem proceséw ewolucyjnych.

Wymagania szczegbétowe
VI. Ewolucja zycia. Uczenh:
1) wyjasnia istote przebiegu ewolucji organizmow [...];
2) wyijasnia na przyktadach, na czym polega dobér naturalny [...].
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Zasady oceniania

2 pkt — podkreslenie trzech poprawnych okreslen.

1 pkt — podkreslenie dwdch poprawnych okreslen.

0 pkt — podkreslenie jednego poprawnego okreslenia lub odpowiedz niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Rozwigzanie

Pierwsza oddzielita sie gataz oznaczona na schemacie literg (B / D / G). Nowe gatunki tych
ptakéw powstaty przez rozprzestrzenianie sie grupy organizmoéw o (wspdlnym | réznym)
pochodzeniu na rozne wyspy archipelagu Galapagos. Réznice w ksztafcie dziobdw tych
ptakow wynikajg z ich przystosowania do roznych zrédet pokarmu, co jest przejawem dziatania
doboru (sztucznego / naturalnego).

Zadanie 48. (0-1)

Brokut, jarmuz i kalarepa sg odmianami ro$lin nalezacymi do jednego gatunku — kapusty
warzywnej Brassica oleracea. Te odmiany otrzymano w wyniku krzyzowania wybranych
osobnikéw.

Podaj nazwy jadalnych organéw roslin (korzen, todyga, lisé, kwiat), ktére zostaly na
zdjeciach wskazane strzatka. Wpisz odpowiednig nazwe pod kazdym zdjeciem.

brokut jarmuz kalarepa

<

Wymaganie ogolne
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi z analizy materiatéw zrédtowych. Uczenh:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, graficzne [...].

Wymaganie szczegoétowe
Il. Ro6znorodnosc¢ zycia.
5. Réznorodnos¢ i jednosé roslin:
5) rosliny okrytonasienne — uczen:
b) dokonuje obserwacji rosliny okrytonasiennej (zdjecia [...]); rozpoznaje jej organy
i okresla ich funkcje ([...] fodyga, li$¢, kwiat).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne nazwanie wszystkich wskazanych strzatkg jadalnych organdw roslin.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
brokut — kwiat
jarmuz — lisé
kalarepa — todyga

Zadanie 49. (0-2)
Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby powstal poprawny opis dotyczacy roslin
przedstawionych na zdjeciach. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Brokut, jarmuz i kalarepa to wynik dziatania doboru (naturalnego / sztucznego). W wyniku tego
doboru powstaty rosliny o cechach przydatnych gtéwnie dla (rosliny / cztowieka). Ten rodzaj
doboru (moze byc¢ / nie moze byc¢) zrédtem nowych gatunkow roslin uprawnych.

Wymaganie ogélne

I. Znajomosé réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzace w [...] Srodowisku.

Wymaganie szczegoétowe
VI. Ewolucja zycia. Uczen:
2) wyjasnia na przyktadach, na czym polega dobdr naturalny i sztuczny [...].

Zasady oceniania

2 pkt — podkreslenie trzech poprawnych okreslen.

1 pkt — podkreslenie dwoch poprawnych okreslen.

0 pkt — podkreslenie jednego poprawnego okreslenia lub odpowiedz niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Brokut, jarmuz i kalarepa to wynik dziatania doboru (naturalnego / sztucznego). W wyniku tego
doboru powstaty rosliny o cechach przydatnych gtéwnie dla (rosliny / cztowieka). Ten rodzaj
doboru (moze byc¢ / nie moze byc) zrédtem nowych gatunkow roslin uprawnych.
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Informacje do zadan 50. i 51.

toso$ atlantycki (Salmo salar) to gatunek ryby o duzym znaczeniu gospodarczym. W zywieniu
czlowieka wykorzystuje sie zaréwno wolno zyjgce osobniki, jak i osobniki pozyskiwane
z hodowli. Przez dekady do hodowli wybierano takie osobniki, ktére charakteryzowaty sie
cechami pozadanymi pod wzgledem zysku ekonomicznego, m.in. szybkim wzrostem
i odpornoscig na choroby. Takie osobniki celowo krzyzowano, aby ich potomstwo réwniez
wykazywato takie cechy. Po zbadaniu genomu tososia hodowlanego okazato sie, ze wystepuje
w nim wieksza liczba genéw kodujgcych czynnik przyspieszajgcy wzrost.

Ponizej przedstawiono powigzanie sieci troficznej tososia atlantyckiego z dziatalnoscig
cztowieka.

> tosos »| niedzwiedz
——p{ WOINO Zyjgcy

plankton > ryby
| przetwérlstwo ryb |
maczka losos s
rybna hodowlany p—=| cztowiek

dziatalno$¢ cztowieka

Na podstawie: pl.gwe.wiki/wiki/Atlantic_salmon

Zadanie 50. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby powstal poprawny opis dotyczacy tlososia
hodowlanego i tososia wolno zyjacego. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe
okreslenie.

toso$s hodowlany zostat otrzymany w wyniku doboru (naturalnego | sztucznego).
W poréwnaniu z tososiem hodowlanym w genomie fososia wolno Zyjgcego jest

(mniejsza / wieksza) liczba gendéw kodujgcych czynnik przy$pieszajgcy wzrost.

Wymagania ogolne
I. Znajomos¢ réznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzgce w wybranych organizmach
i w sSrodowisku;
4) wykazuje, ze réznorodnosé biologiczna jest wynikiem proceséw ewolucyjnych.

Wymagania szczegétowe
V. Genetyka. Uczen:

10) okre$la, czym jest mutacja, oraz wymienia mozliwe przyczyny ich wystepowania [...].
VI. Ewolucja zycia. Uczenh:

2) wyijasnia na przyktadach, na czym polega dobér naturalny i sztuczny [...].
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Zasady oceniania

1 pkt — podkreslenie dwoch poprawnych okreslen.

0 pkt — podkreslenie jednego poprawnego okreslenia lub odpowiedz niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Rozwiazanie

tosos hodowlany zostat otrzymany w wyniku doboru (naturalnego / sztuczneqo).
W porownaniu z fososiem hodowlanym w genomie tososia wolnozyjgcego jest
(mniejsza / wieksza) liczba genéw kodujgcych czynnik przyspieszajgcy wzrost.

Zadanie 51. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposrod 1., 2.
albo 3.

tosos hodowlany w przedstawionej sieci troficznej petni funkcje

1. | zywi sie innymi zwierzetami.
A. | producenta,

poniewaz | 2. | jest samozywny.

B. | konsumenta, nie jest uzalezniony od innych organizméw pod
wzgledem pokarmowym.

Wymaganie ogolne

I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych. Uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzgce w wybranych organizmach [...].

Wymaganie szczegbétowe
VII.Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
5) [...] rozroznia producentdw, konsumentéw (pierwszego i dalszych rzeddéw) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
B1
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Z opinii Recenzentow:

Przedstawiony mi do recenzji Informator sktada sie z dwdch czesci, z ktérych pierwsza
zawiera opis egzaminu, w tym charakterystyke typow zadan oraz zasady oceniania. Za
szczegolnie przydatne w czesci pierwszej, zarowno dla nauczyciela, jak i dla ucznia,
uwazam zestawienie i objasnienie czasownikow operacyjnych, pokazujgce na
przyktadach oczekiwany zakres odpowiedzi. Jest to szczegdlnie wazne w wypadku
zadan otwartych, wymagajgcych sformutowania wtasnej odpowiedzi. [...]

Na szczegolne podkreslenie zastugujg zadania, w ktorych wykorzystano wyniki badan
naukowych oraz fragmenty tekstow popularnonaukowych i doniesien medialnych,
poniewaz dopiero w takim kontek$cie mozemy sprawdzi¢, czy uczen potrafi zastosowac
zdobytg w szkole wiedze do wyjasniania otaczajgcego swiata.

prof. dr hab. Krzysztof Spalik

Informator jest bardzo dobrym narzedziem, zawierajgcym praktyczne informacje
dotyczgce samego egzaminu, jego przebiegu, rodzajéw zadan i sposobu ich oceny jak
tez zawiera wielo$¢ przyktadowych zadan wraz z precyzyjng informacjg, jakie tresci
sprawdzajg i jak powinny zosta¢ ocenione. Dzieki temu stanowi¢ bedzie cenng pomoc
dla nauczycieli i uczniow [...].

prof. dr hab. Katarzyna Tonska

Informator stanowi wazng pomoc dydaktyczng — zrédto pytan, kiére takze wskazujg na
kluczowe elementy wybranych zagadnien. Co wazne, rozwigzanie wielu zadan wymaga
zrozumienia zjawisk i procesdw biologicznych; takiemu zrozumieniu stuzy takze
wysnuwanie wnioskdw na podstawie przedstawionych w Informatorze obserwacji
i doswiadczen. Jako cenne nalezy takze uzna¢ ukazanie praktycznego zastosowania
i obecnosci zagadnien biologicznych w codziennym zyciu (odzywianie sie, sport,
zdrowie), a takze to, ze poszczegodlne pytania fgczg w sobie rézne dziaty biologii np.
systematyke i ekologie, dzieki czemu ucza catosciowego i systemowego spojrzenia na
przyrode.

dr hab. Robert K. Filipkowski
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